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Viktorral, az anyja fiatal szerelmesével. 
Bud Viktor meghal, Oreszt megkapja a 
birkát s az anyja lenéz a völgybe a mind-
messzebbfutó szán után. Mérték és fe-
gyelem jellemzik a novella minden so-
rát, csakúgy, mint a Változások, a Haj-
nali madár., vagy az Egy medve feljegy-
zéset-ét. A súlyos mondatok sokszor 
egyike is a teljes élet förgetegét zúdítja 
az olvasóra s a tömör zeneiséggel kom-
ponált párbeszédekre soká fogunk em-
lékezni. Költő nem lehet igényesebb 
mondanivalójának formai és tartalmi 
szerkezetére mint Sziráky. Ám Lukács, 
a scs című elbeszélése úgy tartalmi, mint 
formai szempontból sok tekintetben ki-
fogásolható. Különösen az előbbi. Szerző 
ebben oldalakon keresztül (23) beszélteti 
a sast, ami néha fárasztóvá és egyhan-
gúvá válik, sokszor olyannyira, hogy 
nem győzzük kivárni a végét. A töbí>i 
elbeszélésében oly kitűnő realista elemek 
itt hiányoznak s az egész problematika 
légüres térben lebeg, az olvasóban nem 
talál visszhangra. 

Sok évvel ezelőtt jelent meg Sziráky 
Judith első novelláskötete, Tél Vale 
Vinulujban, de nem hiába volt e hosz-
szú várakozás, mert mostani kötele igé-
nyesebben, gazdag mondanivalóban mesz-
sze felülmúlja az előbbit. 

SOLYMOS IDA 

1VAN OLBRACHT: ANNA. (Fraiiklin)i 
Ivap Olbracht (eredeti nevén Ivatmi 

Zeman) a modern cseh irodalöm idő-
sebb nemzedékéhez tartozik. 1882-ben 
született, isi elbeszélő-műveivel má r a 
Monarcha idején feltűnt. Ezekben a 
régebbi műveiben is megfigyelhető 
azonban határozott szociális érdeklő-
dése, erőteljesen realista ábrázojórnü-
vészete. Vonatkozik ez elsősorban 1911-
ben meg-jelent novel'Haigyüjteményérc, 
ameily a csavargók életéből veszi tár-
gyát, valamint 1913-ban kiadott re-
gényére „A legtökéletesebb börtön"-re 
Ez utóbbit számos európai nyélvre is 
lefordították. 

Érthető, hogy ilyen lelki beállított-
ságú alkotóművész érzékenyen reagált 

a Nagy Októberi Forradalom felszaba-
dító élményére. Ez az élmény ha-
sonlóan a szovjet írókhoz, OKbmchtoit' 
is a szocialista realizmus) út jára te-
relte. Ami t Gorkij, Solochov, Al-exej 
Tolsztoj az 1917 után i orosz irodalom-
ban megkezdett, azt inaugurálta Olb-
racht a Dunatá j irodalmi világában. 
1932-ben megírta nagy regényét Nikola 

Suhaj-ról, a Kárpálok mondákkat-
byezett rahlóvczéréről. akinek láza-
dása volta képen a társadalmi igazság-
talanságok, ai népet -sújtó elnyomás éá 
kizsákmányolás ellen irányul. Ezt 
megelőzően pedig 1928-ban kiadta „An-
na, a prolctárnő"0 c ímű regényét, 
amelyet, most. Szőke. István értelmei 
és jól olvasható fordításban (csupán 
,-t cseh személy- és utcanevek átírásá-
ban érvényesül némi következotlen-
-úg- és ingadozás) , .Anna" c ímmel a 
magyar olvasótábor is megismerhet. 

Anna a cseh faluból. Pelhrzsiinov 
l'él ig-pa í'a szti. íél'i g-p ro I etáir él ötéből 
kerül az 1920-as Prágába. Előbb Ru-
bc-sék, a, gazdag épilész-család szoba-
lányaként l á t j uk , ma jd Krous'zkv Tó-
mnak , <ai vasöntő-munkásnak lesz fe-
lesége. Szerelmén, egyéni éíl'etsorsán 
keresztül belekapcsolódik a kommuniz-
mus feh: haladó cseh szocialistái mun-
kásmozgalomba, s mint; férjének hű-
séges élettársa s tanítványa., egyúttail 
a piöletá í'-önituda 11í.aik, proletár-szoli -
dárdásnak i>i részesévé vári ik. 1920 de-
cemberének nagy mtmkás-níeginozdu-
Lásával. a cseh kommun izmus halai-
más forradaihui kísérletének megkapó 
ábrázolásával végződik ,a mindvégig 
lebilincselő regény. 

Lebiilinoselő volta nem utolsó sor-
ban abból ered, hogy Anna és Tóni 
éleién hit az egész akkori cseh társa-
dalom világába, bepillanthatunk. Rube-

sék családjában megmutatkozik a> bur-
zsoázia mimleüi romlottsága, túl lutötl j 
idegélete, kapzsisága. Erkölcsi botrá-
nyok éis egyéni tragédiák bukkanak 
elő, tükreként ennek :a hanyatló osz-
tálynak. Kerekes Sándornak, a Tóni ék -
náil segítséget találó magyar kommu-
nista emigránsnak -történetébői' Qz el-
lenforradalmi „úr i Magyarország" bű-
ne i is élesen felvil lannak. Az egésiz 
cselekményt pedig átfonja a nagypo-
litika: a szocialista jobb- és baloldal: 
harca a jobbszárny vezércinek. Haber-
mannak és Nycmecuek megalkuvó, 
kispolgári vejleitásokkail. teli életsti 

Jusa, s a kommun i zmus felé törő bal-
szárny elszánt, forradalmi lendülete. 
Olbracht, igazi szocialistai-rcalistri 
íróként, kitűnően érzékelteti, miért, 
nem sikerülhetett az 1920-ias cseh tor-
vadalom. Ncímcsiak a iobbold'aili szo-
rialislálv megalkuvása volt ennek oka, 
hanem talán még' inkább az, hogy a' 
balszárny egyik vezére; .Tandák képv'i-



296 T I S Z A T Á J 

selő a döntő pi l lanatban megingott. 
A burzsoáziával való futóótagos b'ai- • 
rátkozásá őt magát lta-jtja erkölcsi 
esőd felé," holott arra tört, hogy Cseh-
szlovákia Leninje Hegyen, 

Korkép ez a mű , dokumentum, a 
dunavölgyi szocialista realizmus útr 
törő aikotáisa. Időszerűségét, esztéti-
kai kiválóságát huszonegy év sem 
csökkentette, hanem inkább növelte. 
Örülhetünk, hogy a testvéri cseh iro-
da lomnak ez a komoly értéke immár 
könyvpiacunkon is megjellent. 

ANGYAL ENDRE 

GORKIJ: ÉLETEM,. (Szikra.) 

A szo c i ali s'ta - r eakzmu s megteremtő, 
jének három hatalmas alkotását foglalja 
magába ez a kötet, mely az összefog, 
lalq cím ala.t nemrég megjelent. A tri-
lógia Gorkij 'forradalmi egyéniségének, 
utolérhetetlen írásmíivészetének és ma . 
gasrendű emberi magatartásának 'lenyű-
göző dokumentuma egyszerre. Ez a nagy 
író, aki nem a burzsoá írók érzelgős 
képmuta ásával száll harcba az embe-
rek felszabadításáért, hanem a teremtő 
bolsevik író forradalmi hevületével és 
cselekvő harcával, utat mutatott az el-
következő nemzedéknek: hogyan kell 
értelmezni az új, az igazán szabad tár-
sadalom problémáit s hogyan kell arra 
venni az író útját, hogy műve túl az 
irodalmi hatáson, valóban szolgálja a 

haladás, a fejlődés megmásíthatatlan 
útját. 

A kis Pjeskov vigyázó szemmel fi-
gyeli környezetének alakjai,. Mindent 
meglát, megjegyez, „felír". Állandóan 
az emberek között forgolódik, nehogy 
valamit — vagy valakit — is elmulasz. 
szon. Látja a szörnyű sorsban sínylődő 
jobbágyokat, a haszon'alan csavargó- " 
kat, látja a csendőröket — szilárd tá-
maszát a cári rezsimnek, —. s látja az 
egyre gazdagodó rétegeke';, a vagyonos 
polgárokat, a zsugori kereskedőket és 
látja a forradalmárok rendíthetetlen 
csapatát! is! Mindenben, mindenütt a 
megismerés, az igazságkeresés ösztönzi, 
A narodnvikok megvesz egető csoport 
fairól, az önkényuralom szekér tol óiról 
és minden rendű.rangú típusról kapunk 
e naev életműben hiteles, biztos pori rét 
Mindezt látnunk kell ahhoz, hogy a ki. 
.veztő u.at is lássuk. És itt. ezen a pon. ' 
ton válik Gorkij trilógiája az t optimista 
művészet ragyogó példájává, mert nem. 
csak a sötét hátteret, ábrázolja, hanem 
megláttatja velünk a mélyből kivezető 
utat is, utat egv magasabbrendű társada-

lom felé, a harc, a forradalom • útját, a 
nagy cél megvalósításához. 

Gorkij hirdette először- az .irodajom-
ban azt a szocialista-realista alaptételt, 
amely a társadalmi ábrázolásban néni 
törődik többé az érzelgősök és kishitűek 
szégyenkezésével, vagy sajnálkozásával: 
a bajokat fel kell fedni végre, hogy megta-
láljuk az orvoslás útját. Ez az út .pedig 
a világ átformálása, a kizsákmányoló 
osztályok megdöntésének útja, mely 
egyedül vezethet ki e szégyenteljes 
iágbóí, egy új, emberibb és igazabb ' ' _ 
sadaloim, a szociális a társadalom fél-
épí ésén keresztül. Erre tanít bennünket 
Gorkij szenvedélyes hite, forradalmi-len-
dülete és lenyűgöző irásművészéte, éle-
tének példája nyomán. 

SZABÓ ZOLTÁN 

WALDAPFEL JÓZSEF: A XIX SZA-
ZAD KÖLTÖI. (Frankllin) Ha egy kis. 
sé 'ág értelemben nézzük, még az első 
két tanulmányban is (Vas Istvánnal va-
ló vitában) a magyar irodalom egyik 
legszebb, leghősiesebb korának problé. 

. .máit tárja fel az író. Csokonay, Berzse-
nyi, Katona és a magyar költők a 48-as 
forradalomban: íme itt a sor, amelyet, 
ebben a százegynéhány oldalas kis ta-
nulmánykötetben, a terjedelemhez mér-
ten meglepő részletességgel tár el'énk 
Waldapfel József. ; 

A rövid tanulmányok általában sem. 
mitmondóak. Ilyenkor az .író fél a som-
más osztályozásoktól, ami általában 
indokolt is. Azt a veszélyt is magáiban-
rejti a rövid tanulmány, hogy vulgá-
risan magyarázza a tollhegyre tűzött 
problémát. Hely nem lévén a rész'tetc-
sebb kifejtésre, bemutatják az alap-' 

-épitményt, majd ebből következtetvén, 
merev ok és okozati kapcsolatok ana-
lógiájára egyszerűsítik a bonyolult iro-
dalmi és kulturális kérdéseket. N.os, en-
nek a kis tanulmánykötetnek legna- • 
gyobb erénye, hogy elkerüli a rövid ta.. 
nulmányok,. előtt felmerülő buktatókat. 
Világos, érthető stílusban és tömören 
tárgyalja a kérdéseket. Természetesen 
Csokonayval és Berzsenyivel kapcsolat-
ban is vannak még tig/,ázásra váró pro-
blémák, amelyeket nem ölel fel a kö-
tet, de amit feladatául maga el!3 állított, 
azt megoldotta. Kisebbet markol, de, azt 
jól megfogja. Még arra is maracl hely-e, 
hogy néha olyan problémát is tisztáz-
zon, ami nem tartozik szorosan a tárgy-
hoz. De ezzel áz írás szerkezete ricrn 
válik lazává. 

A kötet egyik jólsikerült példája an-
nak, hogy addig, míg valaki figyelmét 
rieirr szentelheti teljesen a régebbi ma-


